○○○子ども会会則（例）

１　会の名前と事務所

この会は○○○子ども会といい，事務所を○○におきます。
　　※育成会長宅などがよい。

２　会の目的

この会はみんな仲良く，お互いにはげまし合い助けあって強く明るく，世の中の役に立つ子どもになるよう努力することを目的とします。

３　会　員

この会は○○地域に住んでいる小・中学生をもって会員とします。
※中学生が加入していない地域も記載した方がよい。

４　会のしごと

この会は，次のしごとをします。

（1） 地域や社会のためになること。

（2） 発表会・体育会・レクリエーションなどの体験活動を行うこと。

（3） 友だちを励まし，助けあうこと。

（4） その他この会の目的にあうこと。

　　※子どもたちで話し合って決めてもらう方法もいいと思います。
５　役　員

この会は，会長１名，副会長１（２）名，書記１名，会計１名，班長（　）名の役員をおき，毎年４月の例会できめます。

（1） 会長は，子ども会の代表者であり，会の運営の責任者です。

（2） 副会長は，会長を助け，会長がいないときの代理をします。

（3） 書記は，会の話し合いや行事などを記録します。

（4） 会計は，会の会計事務を行います。

（5） 班長は，自分の班をまとめます。

· 会長は中学生，副会長の１名は小学生，書記はできるだけ高学年をあて，会計は必要がなければおかなくてもいいと思います。

· また，子ども会の人数によって役員の数も変わってくると思いますので，実質にあった組織作りのアドバイスをお願いします。
６　話し合い

（1） 毎月○日（または第○○曜日）に例会を開き，会員全員が参加し，１か月の行事の報告や反省，来月の計画などについて相談します。

· まず，子どもたちで実施すること。会のあとに簡単なレクリエーションなどを行うことで「楽しい」と実感させること。

· また，毎月でなくても行事の行われる前，そしてすぐ後に会が持てるよう育成会で配慮します。
（2） ４月の例会は，保護者・指導者・学校の先生にも参加してもらい，１年間の会の活動結果や会計の報告，新役員，行事などを決めます。

· 子どもたちだけの場合，とんでもない計画が持ち上がることがあります。それを事前に調整するためにも育成会の例会と併せて実施するなど大人が参加するよう配慮してください。

（3） みんなで楽しい子ども会にしていくため，班をつくって行事を分担します。

７　会の経費

（1） 会員は１人月（年）○○円を会費として，負担します。

（2） そのほか，会の経費には，みんなで働いて得たお金や寄付金をあてます。

　　※名瀬地区内で，「子ども会」で会費を集めているところはないと思いますが，必要でない場合は，役員の「会計」と同じく削除しても差し支えありません。
８　この会則は，例会において改めることができます。

附　則

　　この会は，令和○○年○○月○○日から実施します。


